

张民胜获评西藏自治区2024年度“法治人物”

“雪山的形象，草原的胸怀，创新边境管控方式，推进社会依法治理；你目光如炬，磐石的身影，执着的信念，完善执法巡逻机制，解救群众危难之中；你步履带风，勇敢的秉性，忠诚的人生，推进边境法治建设，维护边境和谐稳定，你勇往直前。”这是西藏自治区2024年度“法治人物”“法治新闻”颁奖典礼上组委会致以西藏出入境边防检查总站阿里边境管理支队塔尔钦边境派出所政治教导员张民胜的颁奖词。接下来，让我们一起聆听他在冈仁波齐脚下守护群众、戍守边关的故事。

文/通讯员 郭远敬
记者 张雪芳



张民胜与村干部、群众共同学习法律知识。
图由塔尔钦边境派出所提供。

创新治理守护平安

塔尔钦边境派出所驻地位于阿里地区普兰县巴嘎乡冈仁波齐峰脚下，这里海拔4810米。辖区内有世界闻名的旅游景点冈仁波齐峰，近年来，每年前来景点的国内外游客达13万人次。

2010年6月，张民胜参加工作，至今已从警14年。他所在的派出所气候环境恶劣，社情民情复杂，边境辖区治理面临严峻考验。为适应形势发展，张民胜带头创新社会治理方式，在深入调研分析的基础上，将辖区划分为四大网格管控区，细化民警责任区和网格化管理，建立健全人防、物防、技防相交织的防控体系，创建“一人一表，一户一册”走访联络机制，提出“三手抓”管理方法，即治安乱点大家抓、治安难点跟进抓、治安热点靠前抓。他积极联合驻地乡政府、村委制定“红黑榜”、探索“奖惩制”，推进“派出所+乡政府+村委”联调组织建设，调动各方共抓治安防范的积极性，矛盾纠纷化解更加高效流畅。

今年6月3日，张民胜正带领民警排查辖区重点场所，护边员米玛打电话报警称：“这边有很多人快打起来了，你们快出警。”随后，他立即带队到达现场后发现，双方人数达30余人，情绪激动并互相推搡漫骂，处置不当极易演变为群体性事件。当机立断，他迅速部署警力疏散现场围观人员，划定警戒区域形成震慑，表明身份、告知法律后果，带头分割争议人群并进行疏导劝阻。

在得知游客因搭帐篷与本地摆摊群众发生占地纠纷后，张民胜迅速启动警地“联动机制”，联系乡政府、村委第一时间解决了游客搭帐篷住宿问题，并对双方进行了批评教育，避免了事态进一步升级。

到塔尔钦边境派出所工作以来，张民胜带头践行新时代“枫桥经验”，三年来成功化解矛盾纠纷120余起，辖区未发生一起重大案事件，“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”的工作目标全面实现，塔尔钦边境派出所也先后荣获全国、自治区“民族团结进步示范单位”。

身先士卒甘于奉献

自担任塔尔钦边境派出所教导员以来，张民胜带领派出所民警打造党建品牌，不断完善“冈仁波齐执法巡逻救援队”工作机制，秉承“四零”服务承诺（咨询服务“零距离”、救助服务“零差距”、提醒服务“零懈怠”、诚信服务“零投诉”），解决群众危难身先士卒。

2022年12月8日晚8时，塔尔钦边境派出所接到一名游客报警称，在卓玛拉山垭口迷路被困，身体已严重缺氧失温。张民胜接警后，迅速带领三名民警，携带救援装备，徒步向垭口赶去。

当日晚上气温零下20多度，天空中飘着雪花，张民胜走在队伍的最前面，鞋子裤子被雪水打湿了。在寻找途中，他的小腿不小心被尖石划破，但寻找游客的脚步并没有因此停下。经过2个多小时的持续搜寻，他们在垭口一块大石头背风面发现了被困游客。张民胜立即脱下自己的棉衣裹住游客双腿，并让其吸氧，稍作休整后，便背起游客往山下走，

最终帮助游客成功脱险。

像这样的救援警情，张民胜已经参与了上百起，救助了上百人，特别是安全风险最大的夜间救援，他每次都会抢着亲自带队，争分夺秒，确保救援工作万无一失。据统计，他先后收到群众送来的感谢信30余封、锦旗10余面。

“为人民，以命换命，每一面锦旗，都是群众对我们的信任和激励。”这是张民胜常说的一句话，他时刻把了解实情、解决民生、帮扶弱势、维护稳定作为工作重点，察实情、谋实招、办实事，用真情付出赢得辖区群众的一致好评。

三年来，张民胜累计为辖区群众办实事、解难题60余件，为困难儿童捐款并争取捐助物资10万余元，深入开展法治宣讲150余场次，开设普法课堂200余场次，赢得了辖区群众的肯定和赞扬。在平凡的岗位上耕耘着，他用一件件为民、亲民、爱民的小事，履行法职责、践行法治使命，在边境辖区群众心中筑起了一道安全稳定的法治屏障。

自治区老龄工作委员会全体会议在拉萨召开

商报讯（记者 梁兰）近日，自治区老龄工作委员会全体会议在拉萨召开。此次会议旨在深入学习贯彻全国老龄办主任会议精神，认真听取老龄委工作报告，并聚焦新形势、新任务与新要求，对下一步工作进行全面安排部署，以全力推动我区老龄事业迈向高质量发展新征程。

会议指出，务必深刻领会党和国家机构改革中调整老龄工作体制机制的战略意图。要提高政治站位，强化思想认识，以强烈的责任感、使命感和紧迫感，自觉将老龄工作置于中国式

现代化西藏实践中进行谋划。要带着责任与感情，用心用力发展老龄事业，全力确保广大老年人群众幸福安康，维护全区社会大局和谐稳定。

会议强调，抓好老龄工作需紧密衔接经济社会发展、国家和自治区政策、深化改革任务以及老年人现实需求。要坚持将满足老年人需求与适应人口老龄化趋势相结合，把增进福祉、优化服务作为出发点和落脚点。持续加强对养老服务机构的业务指导与检查评估，促进其健康快速发展和规范运行，推进养老服务业标准化建设。全心全意为老年人办

实事、办好事，切实提高老年人生活质量，确保老年人共享发展成果。

会议进一步指出，要积极适应新时代老龄事业高质量发展的新要求。进一步优化社区养老服务和养老机构服务，补齐养老服务短板，扩大老年教育资源供给，大力加强老年人权益保障，积极打造老年宜居环境，努力营造社会敬老风尚。推动区委、区政府在持续加强服务体系建设、全面提升健康服务水平、积极促进老年人社会参与、着力构建老年友好型社会、积极培育银发经济等方面的工作

部署落细落实落地。

会议强调，要加强党对老龄事业的领导，完善党委统一领导、政府依法行政、部门密切配合、群团组织积极参与、上下左右协同联动的老龄工作机制。积极调动各方力量参与，着力形成政府推动、社会实施、公众参与的老龄工作新合力。加强重点工作研究，积极推动养老事业和养老产业政策衔接落实。持续开展学习提升行动，认真钻研老龄工作的政策法规和业务知识，提升老龄工作者的政策理论水平和解决实际问题能力。

自治区总工会举办老西藏精神、“两路”精神宣讲报告会

商报讯（记者 黄帆）为激励广大干部职工传承老西藏精神、“两路”精神，勇担职责使命，12月12日，自治区总工会举办庆祝西藏自治区总工会成立60周年系列宣讲活动暨老西藏精神、“两路”精神宣讲报告会。

会上，林芝市波密县委宣传部副部长张庆冲，那曲公路事业发展和应急保障中心嘉黎养护段段长桑珠，山南公路事业发展中心扎囊养护段中级工拉巴次仁三位宣讲员进行了精彩的宣讲。

宣讲报告会在张庆冲的演讲中拉开帷

幕，他结合自己的工作经历，通过朴实的语言，生动地讲述了十八军老战士的故事。桑珠通过自己在工作中的所见所闻，讲述了西藏公路交通事业翻天覆地的变化。拉巴次仁作为从父亲手中接过公路养护“接力棒”的“路二代”，在现场通过分享让他记忆犹新的小故事，让观众们感受到养路工人的艰辛，和他们对工作的深厚情感。

央吉是拉萨江苏实验中学的一名高级教师，受邀来参加此次宣讲活动。央吉告诉记者，作为一名人民教师，很开心来到这里。聆听三位宣讲员的宣讲后，被深深触

动。“听了这些故事，让我们了解了养路工人在高海拔地区的恶劣环境中工作的大无畏精神。他们的事迹值得我们每一个人去学习。”央吉说。

作为此次宣讲活动的第一名宣讲员，张庆冲表示，在西藏自治区总工会成立60周年之际，能将十八军老战士的故事分享给大家，他感到很荣幸，也很开心。“下一步，我们将继续挖掘劳模精神、劳动精神、工匠精神，将这些故事整理好、讲述好，让更多人能够了解这些故事，也将他们的精神传递给更多的人。”张庆冲说。